

Информация по вопросу «Безопасность детей как приоритет обеспечения прав ребенка: защита от насилия и буллинга»

*Докладчик: **Закиева Динара Болатовна**, Уполномоченный по правам ребенка в Республике Казахстан*

Безопасность детей является приоритетом в обеспечении прав ребенка.

Проблема насилия, к сожалению, является актуальной для всех стран мира, ежегодно в мире 133 женщины и девочки погибает от семейно-бытового насилия, ежедневно более 500 детей гибнут в ДТП, в результате травматизации и безответственности взрослых.

В этой связи обмен опытом несёт в себе большую практическую пользу, и мы рады, что на этой площадке мы можем обсудить этот очень важный вопрос.

Права ребенка в Республике Казахстан обеспечиваются как на конституционном уровне страны, так и в национальном законодательстве, а также Казахстаном ратифицированы все основные международно-правовые документы.

В целях реализации государственной политики в сфере охраны прав детей, а также скоординированных действий государственных органов при Министерстве просвещения Республики Казахстан **создана Межведомственная комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав**. Деятельность Межведомственной комиссии направлена на выработку мер по защите и восстановлению прав и законных интересов несовершеннолетних, выявлению и устранению причин и условий, способствующих нарушению их прав.

Согласно международной практике, телефон доверия является одним из эффективных методов по выявлению и спасению жертв от семейно-бытового насилия, а также защите детей. Поэтому в октябре прошлого года в Казахстане был открыт первый **Государственный контакт-центр телефон доверия 111**.

Кроме того, по поручению Главы государства на уровне школьной программы внедряется **единая обновлённая система по продвижению ценностей, соблюдения закона и порядка, трудолюбия, новаторства, патриотизма, и которая включают в себя когнитивный компонент и 7 проектов, связанных с практической активностью**.

Кроме того, внедряются **уроки безопасности детей** в школах в рамках классных часов с сентября 2024 года.

В целях предупреждения фактов насилия, а также принятия своевременных мер утвержден **Комплексный план по защите детей от насилия, превенции суицида и обеспечению их прав и благополучия на 2023-2025 годы** (постановление Правительства Республики Казахстан от 31 августа 2023 года № 748).

В рамках исполнения Комплексного плана разработана и утверждена **Методика по раннему выявлению и оказанию помощи несовершеннолетним, подвергшимся или ставшим свидетелями насилия, травли (буллинга), кибербуллинга** (далее – Методика). Методика направлена на обеспечение оперативного межведомственного реагирования и согласованности действий уполномоченных государственных органов и организаций, телефона доверия «111», УПР, региональных уполномоченных по правам ребенка (далее – РУПР) по оказанию своевременной и комплексной помощи несовершеннолетним, подвергшимся или ставшим свидетелями насилия, травли (буллинга), кибербуллинга. Методика включает в себя выявление фактов насилия в организациях образования и вне организаций образования, алгоритм оперативного реагирования на факты насилия и оказания помощи несовершеннолетним, подвергшимся или ставшим свидетелями насилия.

В рамках работы по повышению эффективности защиты прав несовершеннолетних организована работа совместно с Министерством просвещения **по внедрению в школах антибуллинговой программы «KIVA» на 2024-2029 гг.**, основанной на международном опыте (сентябрь 2024г. – 110 школ, далее 1,5 тыс. школ в год).

В целях обеспечения защиты прав и безопасности детей разработан и принят Закон Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам обеспечения прав женщин и безопасности детей». Закон концептуально состоит из двух частей:

Первое, профилактика, направленная на создание инфраструктуры помощи семьям и детям:

- открытие центров поддержки семьи. Проводится работа по созданию 145 Центров поддержки семьи (далее – ЦПС) в 15 регионах страны. На сегодняшний день разработаны и утверждены соответствующие планы по созданию ЦПС в районах и городах.

- создание мобильных групп по раннему выявлению семей в трудной жизненной ситуации и помощи им. Утверждены нормы по организации деятельности и межведомственного взаимодействия мобильных групп.

- открытие центров психологической помощи детям, разработаны концепция и план открытия 20 Центров во всех регионах страны.

- внедрение программ помощи жертвам насилия - детям;

- особые требования, предусматривающие психологическую работу с агрессором, и т.д.

Второе, ужесточение наказания за все формы насилия в отношении личности, в том числе детей:

- исключение примирения за все уголовные преступления, связанные с насилием в отношении детей;

- ужесточение санкции за средний, тяжкий вред здоровью, истязание;

- только пожизненный срок за педофилию;
- уголовная ответственность за приставание сексуального характера в отношении детей;
- криминализация насилия: уголовная ответственность за побои и нанесение легкого вреда здоровью;
- содержание под стражей на время следственных действий по преступлениям, связанным с насилием в отношении ребенка;
- ответственность за буллинг;
- запрет на высадку ребёнка из автобуса;
- лицензирование детских учреждений и др.

Отдельное внимание сейчас уделяется **вопросам кадровой обеспеченности и подготовки специалистов.**

В целом, в стране проводится ряд мероприятий для обеспечения охраны прав ребенка.